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Περίληψη 

 

 

Η πτυχιακή αναφέρεται στην διανομή του ρεύματος που παράγεται σε ένα 

πλοίο και συγκεκριμένα στους ηλεκτρικούς πίνακες ενός πλοίου. Στο πρώτο 

κεφάλαιο αναφέρεται ο ηλεκτρικός εξοπλισμός του πλοίου και στον τρόπο 

ελέγχου και επιλογής αυτού. Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στις 

κατηγορίες που υπάρχουν μεταξύ των ηλεκτρικών πινάκων καθώς και μία 

αναφορά στην εξέλιξή τους. Τέλος με την βοήθεια σχεδίων ενός πλοίου 

μελετάται εκτενέστερα το σημαντικό ηλεκτρολογικό κομμάτι του δικτύου, οι 

ηλεκτρικοί πίνακες. 
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Abstract 
 

 

The thesis refers to the electric power distribution and specifically on the 

electric switchboards. In the first chapter there is a description of the electric 

equipment on board a vessel, the way it is checked and selected. The second 

chapter describes the types of the switchboards and a fast analysis of the 

changes that have been made on the switchboards over the years. Finally 

with the help of diagrams from a vessel we can get useful information about a 

ships electrical power distribution and mainly the electric switchboards. 
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Πρόλογος 
 

 

Η ηλεκτρική ενέργεια είναι ένα από τα βασικά αγαθά για την σύγχρονη 

ανθρωπότητα και αυτό χρησιμοποιείται παντού με διάφορες μεθόδους. 

Συγκεκριμένα στα πλοία το ηλεκτρικό ρεύμα είναι το βασικό αγαθό για την 

λειτουργία του εξοπλισμού τους μέχρι και η κινητήριος δύναμη τους. Οι 

ηλεκτρικοί πίνακες είναι ένα βασικό κομμάτι των ηλεκτρικών δικτύων καθώς 

μέσω αυτών γίνεται ο έλεγχος των μηχανημάτων/εξοπλισμού του πλοίου. Η 

μορφή και γενικότερα η τεχνολογία γύρω από αυτούς έχει εξελιχθεί ραγδαία 

τα τελευταία χρόνια βάση των αναγκών της ναυτιλίας γενικότερα. 
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Κεφάλαιο 1  

Ηλεκτρικός Εξοπλισμός 

 

Η επιλογή και η διάταξη όλων των μηχανημάτων και του εξοπλισμού και των 

συσκευών του πλοίου, θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να εξασφαλίζεται η 

συνεχής και ομαλή λειτουργία του πλοίου. Θα πρέπει να ληφθούν δηλαδή, 

από τον κατασκευαστή του εξοπλισμού του πλοίου, τα κατάλληλα μέτρα ώστε 

να αντιμετωπιστούν με επιτυχία οι δύσκολες περιβαλλοντικές συνθήκες 

(υγρασία, θερμοκρασία) και οι διάφορες μηχανικές καταπονήσεις (κραδασμοί) 

σύμφωνα με τους πίνακες 1.1, 1.2, 1.3. 

 

                           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
           
            
 
 

                        Πίνακας 1.1 Γωνίες κλίσης 
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Πίνακας 1.2  Θερμοκρασία του νερού 

 

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

            

           

           

           

           

           

           

           

    Πινακας1.3 
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Πίνακας 1.3 Περιβαλλοντικές συνθήκες / κατηγορίες [7] Τα υλικά 

που χρησιμοποιούνται στις ηλεκτρικές μηχανές, στα καλώδια, στον 

διακοπτικό εξοπλισμό και σε άλλο εξοπλισμό θα πρέπει να είναι ανθεκτικά 

στο θαλασσινό νερό, στην υγρασία και σε ατμούς πετρελαίου. Επιπλέον, δεν 

πρέπει να είναι υγροσκοπικά ενώ πρέπει να είναι βραδύκαυστα και 

αυτοσβενούμενα. Τα υλικά συνιστάται να είναι ελεύθερα αλογόνων. 

Επιπλέον ο ηλεκτρικός εξοπλισμός θα πρέπει να προστατεύεται με μόνωση 

ενάντια σε ξένα σώματα και στο νερό με βάση τον Πίνακα 1.4 και ανάλογα με 

το μέρος της εγκατάστασης. 
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Πίνακας 1.4 Ελάχιστος βαθμός προστασίας έναντι ξένων σωμάτων και νερού  
 

 

Τέλος, στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις των πλοίων πρέπει να υπάρχει 

προστασία από ηλεκτροπληξία είτε από άμεση είτε από έμμεση επαφή του 

ανθρώπου με ηλεκτροφόρους αγωγούς ή συσκευές. Οι ηλεκτρικές 

εγκαταστάσεις θα πρέπει να σχεδιάζονται έτσι ώστε να αποφεύγεται η 

πρόσβαση ή η επαφή σε ηλεκτροφόρο εξοπλισμό από τον άνθρωπο. Για να 

αποφευχθεί ο κίνδυνος ηλεκτροπληξίας, σε περίπτωση σφάλματος στη 

μόνωση του εξοπλισμού, τα παρακάτω μέτρα μπορούν να ληφθούν: 
 
 

- Γείωση προστασίας : όλα τα αγώγιμα μέρη του ηλεκτρικού εξοπλισμού του 

πλοίου που δεν διαρρέονται από ηλεκτρικό ρεύμα, αλλά μπορούν σε 

περίπτωση σφάλματος να παρουσιάσουν κάποια τάση επικίνδυνη για τον 

άνθρωπο, θα πρέπει να γειώνονται 

στη γάστρα του πλοίου. 
 

 

- Μόνωση προστασίας (διπλή μόνωση) 
 

 

- Υιοθέτηση τάσεων που δεν είναι επικίνδυνες για τον άνθρωπο σε 

περίπτωση σφάλματος. 
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Κεφάλαιο 2 
 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΓΕΝΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
 

 

Το είδος του ηλεκτρικού πίνακα το οποίο εγκαθίσταται σε κάθε δίκτυο 

καθορίζεται κυρίως από το φορτίο του δικτύου. Οι ηλεκτρικοί πίνακες 

μπορούν να διαφέρουν σύμφωνα με το είδος της εφαρμογής και την αρχή 

συνδέσεως που υιοθετείται. Οι βασικοί τύποι διανομής ρεύματος είναι: 

 

 Οι κύριοι πίνακες διανομής (MLVS) 
 

 

 Κέντρα ελέγχου κινητήρων (MCC) 
 

 

 

 

 

 

 

 

           Κύριος πίνακας διανομής(MLVS) 
 

 

 

 

 

 

 

 

   Κύριος πίνακας διανομής + κέντρο ελέγχου κινητήρων(MCC) 
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2.1 Τεχνολογίες Ηλεκτρικών Πινάκων 
 

 

 Διάκριση μεταξύ των ηλεκτρικών πινάκων γίνεται και βάση 

της τεχνολογίας τους στους εξής: 

 

 Παραδοσιακοί πίνακες διανομής στους οποίους διακόπτες, 

ασφάλειες κλπ στερεώνονται σε ένα σασί στο πίσω μέρος 

ενός περιβλήματος 

 
 Λειτουργικοί πίνακες για συγκεκριμένες εφαρμογές, βασισμένες 

στην αρθρωτή και τυποποιημένη σχεδίαση 

 

Οι λειτουργικοί πίνακες έχουν εξαπλωθεί σε όλα τα επίπεδα από τους 

κύριους πίνακες διανομής (MLVS) έως τους τελικούς πίνακες διανομής 

χάρη στα πλεονεκτήματά τους: 

 

 Σύστημα σπονδύλωσης το οποίο του δίνει την δυνατότητα να 

ολοκληρώνει πολλαπλές λειτουργίες σε έναν ηλεκτρικό πίνακα όπως 

προστασία, συντήρηση, λειτουργία και αναβάθμιση. 

 

 Η σχεδίαση του πίνακα είναι γρήγορη καθώς απλά προσθέτεις 

λειτουργικές ενότητες. 

 
 

 Προκατασκευασμένα στοιχεία μπορούν να εγκατασταθούν πιο 

εύκολα. 

 
 

 Εν τέλη αυτοί οι πίνακες υποβάλλονται σε τεστ τύπου που 

εξασφαλίζουν μεγάλο βαθμό αξιοπιστίας 
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2.1.1Κύρια είδη λειτουργικών μονάδων 

 

                      
 Μόνιμες λειτουργικές μονάδες 

 

Αυτές οι μονάδες δεν μπορούν να απομονωθούν από την παροχή έτσι καμία 

παρέμβαση για συντήρηση ή οποιαδήποτε τροποποίηση δεν μπορεί να γίνει 

χωρίς να κλείσουμε την παροχή σε ολόκληρο τον πίνακα. Ωστόσο μέσω 

συσκευών μπορούμε να ελαχιστοποιήσουμε τον χρόνο μη λειτουργίας του 

πίνακα και να βελτιώσουμε την διαθεσιμότητα της υπόλοιπης εγκατάστασης. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 Αποσυνδεόμενη λειτουργική μονάδα 

Κάθε λειτουργική μονάδα είναι συνδεδεμένη σε μία αποσυνδεόμενη 

πλακέτα στην οποία υπάρχουν μέσα απομόνωσης στην μία πλευρά και 

από την άλλη πλευρά υπάρχει η δυνατότητα της αποσύνδεσης της 

εγκατάστασης. Έτσι ολόκληρη η μονάδα μπορεί να αποσυνδεθεί για 

επιδιόρθωση χωρίς να κλείσουμε ολόκληρο τον πίνακα. 
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 Αποσυνδεόμενη λειτουργική μονάδα τύπου συρταριού 

Αυτή η λειτουργική μονάδα βρίσκεται εντός ενός οριζοντίου πλαισίου το 

οποίο μπορεί να έχει δυνατότητα απομόνωσης και στις δύο πλευρές, 

επιτρέποντας ταχύτερη αντικατάσταση προβληματικής μονάδας χωρίς να 

απενεργοποιήσουμε τον πίνακα διανομής. Αυτό το είδος χρησιμοποιείται 

κυρίως για έλεγχο κινητήρων. 
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Κεφάλαιο 3 

                          Σχεδιαγράμματα Ηλεκτρικού Δικτύου Πλοίου 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
Σχεδιάγραμμα κυρίως δικτύου διανομής ηλεκτρικού ρεύματος. 
 
Σε αυτό το σχέδιο απεικονίζεται το κυρίως δίκτυο διανομής όπου το ρεύμα 
από και πριν το μετασχηματισμό του διανέμεται στους κυρίως πίνακες, 
πίνακες διανομής. 
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 Δίκτυο γεννητριών - Κύριος πίνακας-πίνακας κρίσιμων φορτίων. 

 

Σε αυτόν τον πίνακα περιγράφεται η δικτύωση από τις γεννήτριες προς τους 

μετασχηματιστές τον κύριο πίνακα και τον πίνακα κρίσιμων φορτίων. 
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3.1Πίνακες Μηχανοστασίου 

 

Υπόμνημα αρίθμησης συνδεσμολογιών επιμέρους πινάκων για            

συγκεκριμένα μηχανήματα του Νο1 Group Starter Panel 
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Κύριοι πίνακες σε διάγραμμα ανάλυσης φορτίων. 
 

Σε αυτό το διάγραμμα παρουσιάζεται το μέγεθος των φορτίων για όλα τα 

μηχανήματα και εξοπλισμό ξεχωριστά από τους κυρίως πίνακες διανομής, τα 

Group starter panel έως και τον πίνακα έκτακτης ανάγκης. 
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Σχέδιο1 
 
           

           
           
       

Σχέδιο 2. 
 

Γενική μορφή ηλεκτρικών πινάκων δωματίου 

ελέγχου μηχανοστασίου(Engine Control Room) 
 

 

Στο σχέδιο 1. Έχουμε μία απλή απεικόνιση πίνακα δωματίου ελέγχου όπου 

διακρίνουμε την διάταξη των group starter panel, των shore supply panel, των 

Νο1 & Νο2 Gen Panel και του 220V πίνακα ελέγχου 

Στο σχέδιο 2. Έχουμε μία απεικόνιση των διακοπτών των ρελέ 

προστασίας και του πίνακα ελέγχου της μόνωσης. 
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Σχεδιάγραμμα των Νο1 και Νο2 Group Starter Panel του Μηχανοστασίου. 

Σε αυτό το σχεδιάγραμμα απεικονίζεται η σύνδεση των επιμέρους μονάδων 

στα Νο1 και Νο2 Group Starter Panel 
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Σχεδιάγραμμα σύνδεσης του Νο1 και του No2 Group Starter Panel του  

Μηχανοστασίου. 

 
Το σχεδιάγραμμα αυτό μας δείχνει την σύνδεση μεταξύ των δύο Group Starter 

Panel καθώς πρέπει να υπάρχει αλληλεπίδραση μεταξύ τους. 
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Σχεδιάγραμμα διαστάσεων και πίνακας βάρους του Νο1 Group Starter Panel 

 
Από αυτό το σχεδιάγραμμα βλέπουμε τις διαστάσεις ενός Group Starter Panel 

σε πρόσοψη και πλάγια όψη. 
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Γενική μορφή εξωτερικής άποψης του Νο1 Group Starter Panel του 

Μηχανοστασίου. 

 
Σε αυτή την μορφή του No1 Group Starter Panel διακρίνουμε τα συστήματα 

ελέγχου Αμπερόμετρα, Λαμπτήρες αλλά και τους κυρίως διακόπτες μαζί με τα 

μπουτόν Start/stop στις επιμέρους μονάδες ενός Group Starter Panel. 
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Ηλεκτρολογικό σχέδιο σύνδεσης των Ηλεκτρικών πινάκων 440V και 220V. 

 
Σε αυτό το σχέδιο έχει αποτυπωθεί η σύνδεση και το δίκτυο emergency trip 

(το οποίο υπάρχει για την περίπτωση στην οποία υπάρχει κάποιο πρόβλημα 

στον εργαζόμενο εξοπλισμό), των Νο1 και Νο2 440V feeder panel καθώς και 

αυτό των 220V. 
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ΠΙΝΑΚΕΣ 440V 

 

Εξωτερική άποψη Νο1 πίνακα παροχής τάσης 440V Σχεδιάγραμμα 

διαστάσεων του πίνακα με απεικόνιση των διακοπτών στις επιμέρους 

μονάδες. 
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Σχεδιάγραμμα του πίνακα παροχής τάσης 440 V 

Σε αυτό το σχεδιάγραμμα μπορούμε να δούμε τα στοιχεία που είναι 

συνδεδεμένα στον πίνακα καθώς και τον τρόπο σύνδεσής τους. 
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                   ΠΙΝΑΚΕΣ ΤΑΣΗΣ 220V 

 

Σχεδιάγραμμα πίνακα παροχής τάσης 220V 

 
Σε αυτό το σχεδιάγραμμα έχουμε λεπτομερή ηλεκτρολογική απεικόνιση του 

πίνακα στον οποίο βλέπουμε την σύνδεση των ρελέ των ασφαλειών και 

άλλων ενδεικτικών στοιχείων(Αμπερόμετρο, βολτόμετρο, λυχνίες μόνωσης). 
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Εξωτερική άποψη πίνακα παροχής 220V 

Σχεδιάγραμμα διαστάσεων του πίνακα με απεικόνιση των διακοπτών και 

λοιπών ενδεικτικών στοιχείων (Αμπερόμετρο, βολτόμετρο, λυχνίες μόνωσης) 
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Ηλεκτρολογικό σχέδιο διανομής σε χώρο ενδιαίτησης. 

Συγκεκριμένα ο απεικονιζόμενος πίνακας βρίσκεται στον ιδιαίτερο χώρο της 

κουζίνας, από αυτόν τροφοδοτούνται και ελέγχονται οι περισσότερες 

ηλεκτρικές συσκευές της κουζίνας. 
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        3.2 ΔΙΚΤΥΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΡΟΗΣ 
                                          ΠΛΟΙΟΥ 

 

Δίκτυο ελέγχου μηχανημάτων 

 
Το σχεδιάγραμμα αυτό απεικονίζει την σύνδεση και τον τρόπο ελέγχου 

πολλών μηχανημάτων συγκεκριμένα της γεννήτριας έκτακτης ανάγκης, των 

Νο1. Και Νο2. πινάκων του βοηθητικού λέβητα, της Νο2. αντλίας ερματισμού, 

του Νο3. Ανεμιστήρα μηχανοστασίου και διαφόρων άλλων μονάδων. 
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Σχεδιάγραμμα ελέγχου ισχύος. 

 
Στο σχεδιάγραμμα αυτό παρουσιάζεται η ηλεκτρική/ηλεκτρονική σύνδεση των 

συστημάτων ελέγχου της Νο2. Αντλίας ερματισμού. 
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Σχεδιάγραμμα δικτύου σήμανσης κινδύνου 

Από αυτό το σχεδιάγραμμα μπορούμε να διακρίνουμε την σύνδεση 
ηλεκτρικού/ηλεκτρονικού δικτύου για την σήμανση κινδύνου. 
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Διάγραμμα ροής από No1 Starter Panel σε Νο2 Starter Panel. 

 

Terminal Block διάγραμμα πλοίου 
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Επίλογος 

 

 

Συμπερασματικά η τεχνολογία των ηλεκτρικών πινάκων έχει βελτιωθεί 

σημαντικά στο πέρας των χρόνων. 

 

Συγκεκριμένα το επίπεδο της ασφάλειας, της προστασίας, της δυνατότητας 

επισκευών ή και αναβάθμισης αυτών έχει μεγάλη βελτίωση, σε σχέση με τους 

πίνακες στην αρχή της ευρείας χρήσεως του ηλεκτρικού ρεύματος στα πλοία. 

Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης αυτών καθώς η 

τεχνολογία γύρω από τα ηλεκτρικά συστήματα και τα συστήματα ελέγχου 

εξελίσσεται συνεχώς. 
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http://www.electrical-installation.org/enwiki/Distribution_switchboards
http://www.electrical-installation.org/enwiki/Distribution_switchboards
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